

# За физкультурные кадры

Орган партбюро,  
комитета ВЛКСМ,  
профкома, месткома и  
дирекции  
Государственного  
ордена Ленина и  
ордена Красного  
Знамени института  
физической культуры  
имени П. Ф. Лесгафта

## ПОСМОТРИТЕ НА КАРТУ РОДИНЫ

**НАША** страна идет на встречу XXI съезду Коммунистической партии Советского Союза. Весь советский народ с огромным подъемом изучает и обсуждает тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева на предстоящем съезде. Контрольные цифры развития нашего народного хозяйства на 1959—1965 годы показывают, что страна вступает в новый период своего развития — период развернутого строительства коммунистического общества.

Посмотри, читатель, на карту Родины. На ней крупнейшие магистрали трубопроводов и электрифицированных дорог, новые районы энергетической и нефтехимической промышленности, крупного промышленного строительства. Все это советский народ создаст в предстоящем семилетии.

Контрольными цифрами развития народного хозяйства намечено развертывание строительства во всех республиках в невиданных масштабах. Объем капитальных вложений на семилетие составит колоссальную сумму в 1.940—1.970 миллиардов рублей. Это почти вдвое превышает капитальные вложения, сделанные в народное хозяйство за все годы существования Советской власти.



**ОБСУДИВ** с товарищами статью Ф. Шувалова «Мои предложения по реорганизации институтов физкультуры», я решил высказать на страницах нашей газеты свои предложения.

Совершенно правильно и необходимо как можно скорее ввести в институте преподавание курса физики (с упором на изучение основ механики и электротехники). В крайнем случае ввести отдельные ее элементы в курс биомеханики, знание которой, как показывает жизнь,

### Наши предложения

очень необходимо в практике. Включение же в программу как это предлагает т. Шувалов, патологической анатомии не оправдано, так как это слишком объемистый курс.

Создание предлагаемых т. Шуваловым трех кафедр вместо десяти ничего не изменит. Все останется прежним, но под другим названием. Если же избавиться от дублирования отдельных тем, то границы между читаемыми дисциплинами на различных кафедрах станут явственнее.

Несколько слов об иностранном языке. Он изучается с целью научить студента переводить иностранные тексты, что в жизни, к сожалению, мало кому из наших преподавателей

придется делать; чаще всего нужны бывают знания разговорного языка. Нужно поэтому больше практиковать разговорный язык.

**Н. ГАЛКИН,**  
студент IV курса

**МНЕ** кажется, что предлагаемое т. Шуваловым расширение курсов анатомии и физиологии послужит углублению знаний студентов, но во введении математики и физики, на мой взгляд, нет необходимости, так как изучать математику в полном объеме мы не сможем, а повторять школьную программу нецелесообразно.

Может быть, следует подумать о том, чтобы придать спортивному вузам форму интернатов, где

вместо стипендии студенты имели бы трехразовое питание в определенные часы. На мелкие расходы выдавалась бы небольшая сумма денег. В таких условиях был бы возможен более строгий режим дня и нормализация питания, что способствовало бы достижению высоких спортивных результатов без ущерба для здоровья и знаний студентов.

Я предлагаю также не давать сразу выпускнику диплома. Пусть год—другой поработает по специальности, а потом вернется защищать диплом. Это, во-первых, заставит выпускников выезжать к местам назначения, во-вторых, повысит их заинтересованность в работе и, в-третьих, ограничит приход на педагогическую работу поприще случайных людей.

**А. ШВАЙКО,**  
студент ШТ

### Мнение лыжников

С заседания партгруппы кафедры

Партгруппа кафедры лыжного спорта на днях провела открытое заседание, на котором обсуждались материалы ноябрьского Пленума ЦК КПСС. В обсуждении приняли участие 14 преподавателей.

Коллектив кафедры предлагает внести в контрольные цифры семилетнего плана конкретные данные по развитию физкультуры и спорта, строительству спортивных сооружений, производству спортивного инвентаря, росту числа занимающихся физкультурой и спортом.

Коллектив кафедры предлагает также пенсионное обеспечение преподавателей по спортивно-техническим дисциплинам начинать для женщин с 50 лет, для мужчин с 55 лет; в школе-восьмилетке увеличить количество занятий по физкультуре до трех раз в неделю, ввести для школьников нормативы по физкультуре, а также создать школьный учебник по физкультуре и практиковать домашние задания по физкультуре.

Сотрудники кафедры предлагают предусмотреть при проектировании школьных помещений постройку физкультурного зала, душевых, методического кабинета рядом с кабинетом врача, кладовой для лыж.

Необходимо и в вечерних школах ввести обязательные часы занятий по физкультуре.

Коллектив сотрудников кафедры поддерживает предложения нашего института по улучшению подготовки специалистов по физвоспитанию и, в свою очередь, предлагает открыть производственные мастерские для студентов, где они могли бы приобрести навыки изготовления, починки и усовершенствования спортивного инвентаря.

Внесено еще много ценных предложений.

**В. ЕВСТАФЬЕВ**

## К ВОПРОСУ О РЕОРГАНИЗАЦИИ ИНСТИТУТОВ ФИЗКУЛЬТУРЫ

**ОЗНАКОМИВШИСЬ** с предложениями Ф. Шувалова по реорганизации институтов физкультуры, которые в основном носят дискуссионный характер, следует прежде всего уяснить ряд существенных моментов, определяющих задачи реорганизации. Прежде всего надо четко определить профиль выпускаемых специалистов. Кого готовит институт и для какой работы. Согласиться с точкой зрения Шувалова, предлагающего готовить выпускников по двум специальностям — физвоспитания и естествознания. — значит уподобить институты физкультуры факультетам физвоспитания педвузов.

Мнение о том, что специальные кафедры не уделяют серьезного внимания педагогической подготовке, а больше заняты подготовкой спортсменов-разрядников, неправильно. Учебные занятия носят учебную, методическую и педагогическую направленность. Что же касается занятий по повышению спортивного мастерства, то здесь, действительно, у

студентов отнимается много внеучебного времени для того, чтобы овладеть требованиями 1-го спортивного разряда. Это, конечно, мешает самостоятельной работе студентов. Требования к выпускникам необходимо и реально понизить до 2-го разряда. Жизнь показала, что целый ряд ведущих преподавателей, ныне заслуженных тренеров, как, например, Жиров, Полежаев, Журавлев и другие, оканчивали институт физкультуры, имея техническую подготовку ниже теперешнего 2-го разряда. Хорошо владея основами техники и методики преподавания, они являются прекрасными педагогами.

Вводить в программу курс патологической анатомии и физиологии не следует. Лучше расширить соответствующие разделы врачебно-педагогического контроля.

Никак нельзя согласиться с предложением о ликвидации специальных кафедр. Особенности отдельных видов спорта настолько специфичны, что необходимо

особое и достаточно продолжительное время для глубокого изучения частностей техники и методики обучения. Другое дело: следует подумать о целесообразности одинакового количества часов на овладение специальностью, так как некоторые виды спорта несравнимы по объему, содержанию и удельному весу прак-

12 декабря состоялось расширенное заседание совета вуза, на котором был заслушан и обсужден доклад директора института Д. П. Ионова «Об итогах ноябрьского Пленума ЦК КПСС». Доклад вызвал оживленные прения, в которых приняли участие 17 человек.

В процессе обсуждения многие выступавшие высказали ряд критических замечаний по поводу разработанных учебно-курсовых отделом вариантов нового учебного плана.

Совет вуза принял по докладу решение, единодушно одобряющее и приветствующее величественную программу развернутого

коммунистического строительства и программу перестройки народного образования, направленную на укрепление связи школы с жизнью, с задачами построения коммунизма в нашей стране.

Совет обязал профессорско-преподавательский состав широко разъяснять и систематически изучать в студенческих группах тезисы доклада товарища Н. С. Хрущева и тезисы ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Совет поручил специальной комиссии представить к 28 декабря окончательно уточненный проект нового учебного плана.

**Г. КРАКОВЯК,** доцент

### В совете института

**П. МИКУЛИЧ,** доцент

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

### Недостаточная активность

Комсомольцы АХЧ второй год работают самостоятельным кружком по повышению идейно-политического уровня. В кружке 12 человек. В этом году проведено одно занятие по теме «Тринадцатый съезд комсомола». Этим занятием комсомольцы АХЧ закончили изучение истории комсомола.

В текущем году намечено изучить тезисы доклада Н. С. Хрущева на XXI съезде КПСС, материалы предстоящего съезда и вопросы текущей политики.

Однако следует заметить, что бюро ВЛКСМ АХЧ и его секретарь В. Елкин проявляют недостаточную активность. Второе занятие кружка сорвалось из-за неявки значительной части комсомольцев.

И. РЕШЕТЕНЬ

### С каждым днем интереснее

ВЕСТИ С ПРАКТИКИ

□

Наша бригада работает в 281-й школе. Здесь хорошие спортивные и актовый залы, имеется в достатке инвентарь. Дисциплина и подготовленность учащихся тоже на высоком уровне. Все это помогло нам быстро включиться в работу школы. Уже с 4 декабря все практиканты ведут уроки, пользуясь помощью методиста и учителей и привлекая свободных студентов.

Но у нас еще много недостатков в проведении уроков, несмотря на то, что качество уроков с каждым днем улучшается. Самой главной нашей ошибкой является недостаточная организованность и невнимательность к воспитываемому обучению. Иногда части урока проходят шумно, самотеком. Трудно обеспечить необходимую плотность уроков. Мало еще используем мы помощь товарищей и учителей. Но эти ошибки мы намерены исправить в ближайшее время.

В школе под руководством бригады работают три секции: две легкой атлетики и одна общеразвивающая.

Можно отметить Л. Степанова и А. Копейкина. Они уже хорошо справляются как с работой на уроках, так и с работой в секции.

Бригада включилась и в воспитательную работу. Сейчас активно ведем подготовку к новогодному празднику.

А. СТЕПАНОВ, студент

## Спортивная хроника

◆ 14 декабря в Кавголове состоялись лыжные эстафеты на приз городского совета ДСО «Буревестник». Среди мужских команд в эстафете 4×5 км первое место завоевала команда КВИФК им. Ленина. Наши лыжники заняли 2, 3 и 6-е места. Среди женских команд в эстафете 4×3 км наши лыжницы также уступили победу команде «Спартак», заняв 2-е и 5-е места.

\*\*\*

Женская баскетбольная команда института, участвующая в соревнованиях на первенство СССР по классу «А», провела две очередные встречи. Матч с командой ЛОДО закончился победой наших баскетболисток со счетом 47:30. Игру, проведенную 17 декабря в Каунесе с командой Политехнического института, наша команда

Двадцать лет отделяют последнюю перепись населения от нынешней. За истекшие годы в нашей стране произошли большие перемены, которые нашли свое отражение в количественном, возрастном, профессиональном, социальном составе населения. Значительно возрос уровень образования. Все эти изменения будут учтены при переписи населения. Результаты переписи населения окажут большую помощь в планировании экономической и культурной жизни страны. Перепись населения имеет и большое политическое значение. Ее результаты еще раз продемонстрируют преимущества социалистической системы хозяйства.

Всесоюзная перепись населения — это большое государственное дело и в ее проведении должно принять активное участие все взрослое население нашей страны. Перед работниками переписи поставлена задача: ни одного неправильно заполненного листа! Эта задача может быть выполнена лишь при серьезном и

### Первый опыт

В этом году впервые при институте им. Лесгафта проводились месячные курсы усовершенствования тренерско-преподавательского состава Российской Федерации по волейболу. Лекции читались опытными преподавателями на высоком теоретическом уровне. Однако, следует отметить, что разработок и исследований в области волейбола по теоретическим дисциплинам очень мало, в связи с чем лекции строились преимущественно на данных исследований из других видов спорта. Это, естественно, снижало интерес к преподаваемому материалу.

Что касается занятий по специализации, то нужно отметить, что слушатели курсов вполне удовлетворены тем материалом, который преподносился в процессе теоретических и практических занятий опытными преподавателями и тренерами гг. А. Н. Эйнгори, Л. И. Гурович, В. И. Зедгенидзе.

К недостаткам следует отнести отсутствие современного оборудования для учебно-тренировочной работы в зале № 7, где проходили занятия. Это тем более странно, если учесть, что подобные курсы проводятся в течение ряда лет при Вашем, одном из лучших институтов физкультуры Советского Союза.

В заключение хочется поблагодарить преподавательский состав курсов за те знания, которые мы получили, а также администрацию курсов и обслуживающий персонал общежития за радушный прием и внимательное отношение к слушателям.

Слушатели курсов Ю. ГОНИН (г. Грозный), Е. ИУТИН (г. Саранск), А. ХАРИТОНОВ (г. Чебоксары)

также выиграла с результатом 42:41.

Таким образом, после четырех туров команда СКИФ имеет четыре победы и является лидером.

◆ На первенстве СССР по акробатике студентка III курса спортфака Р. Зверева завоевала 1-е место и звание чемпионки СССР по акробатическим прыжкам.

◆ 15 декабря в Челябинске на отборочных соревнованиях по конькобежному спорту ДСО «Буревестник» преподаватель кафедры вело-конькобежного спорта нашего института А. Цитлюнок показал отличный результат на дистанции 500 м — 42,5 сек. Этим А. Цитлюнок выполнил нормативы олимпийского конкурса и стал кандидатом в сборную команду СССР для участия в VIII зимних

олимпийских играх 1960 г., которые состоятся в Скво-Велли (США).

◆ 28 декабря состоится товарищеская встреча по шанге и классической борьбе между командами КВИФК им. Ленина и ГДОИФК им. Лесгафта. Соревнования будут проведены в залах КВИФК им. Ленина.

◆ Коллектив волейболистов СКИФ-2 второй месяц участвует в соревнованиях на первенство ДСО «Буревестник». После пяти календарных дней, все четыре команды института (две мужские и две женские команды) победили во всех играх и идут на первом месте.

Состоявшаяся недавно товарищеская встреча между волейболистами СКИФ-2 и г. Выборга закончилась нашей победой (мужские команды — 3:1, женские — 3:0).

Сознательном отношении всего населения нашей страны к переписи. Студентам и работникам нашего института следует помнить, что в переписные листы записывается все население по состоянию на 12 часов ночи с 14 на 15 января.

Трудность работы счетчиков, заполняющих переписные листы, заключается в том, что они должны увидеть каждого человека и, исходя из личной беседы, провести запись. Счетчиками в переписи будут студенты института города. Студенты нашего института не привлечены к проведению переписи. Однако это не значит, что наше студенчество может пассивно и безразлично отнестись к этому мероприятию. Долг каждого студента нашего института — активным и сознательным отношением помочь проведению Всесоюзной переписи населения.

И. САЛЬЧЕНКО, инструктор-контролер

### Коротко

Общественность института 20 декабря тепло отметила пятидесятилетие со дня рождения и тридцатилетие научно-педагогической деятельности преподавателя кафедры плавания Е. Н. Караманенко и ст. преподавателя той же кафедры Н. Н. Дементьева.

Когда мы слушали лекции по химии, многим из нас было трудно сразу усвоить лекционный курс, так как большинство студентов I курса школы тренеров окончили школу пять и больше лет назад и работали на производстве или служили в Советской Армии.

Большие надежды мы возлагали на лабораторные занятия. Мы предполагали, что в институте существует хорошо оборудованная, оснащенная и просторная лаборатория. Но практически нам приходится заниматься в тесноте. Можно себе представить, как проводятся занятия с группами студентов педагогического факультета, в которых нередко 30 и больше студентов. На занятиях нам иногда приходится иметь дело с реакциями, в результате которых появляются неприятные, а порой и вредные запахи. Однако в лаборатории нет вытяжного шкафа, да и не только шкафа, а хотя бы вентиляторов в одном из окон.

Преподавательский состав делает все возможное, чтобы обеспечить занятия. Преподаватели не считают со своим временем

и здоровьем, проводят с нами дополнительные занятия в нужном количестве. Однако переиспользованные преподаватели снижают качество их труда. Учебной и хозяйственной части надо помочь кафедре химии.

Плохо обстоит дело и с преподаванием физики, так как мы не видим никаких опытов, подтверждающих услышанное и прочитанное. Вся физика у нас сводится к записям мелом на доске, и приходится всему верить на слово. В школах имеются специальные кабинеты, а у нас в институте нет такого совсем.

Меловая физика — это не физика.

ХАРИН, ДЕМИТКОВ, ФИЛИН, засл. мастера спорта, КРИЦНАЯ, ЛАШКОВ, мастера спорта, студенты школы тренеров

Кроме них, 16 декабря на первый час занятий опоздали студенты педфака Горбунов, И. Пунчиков и П. Козловский — студент IV курса спортфака.

А внизу изображен студент I к. педфака Э. Корсун, регулярно читающий на лекциях.

## Научная конференция началась

15 декабря началась научная конференция кафедр по итогам 1958 года. За истекшую неделю провели свои научные заседания кафедры марксизма-ленинизма, лыжного спорта.

Конференции вызвали большой интерес не только со стороны работников института, но и привлекли немало представителей соответствующей специальности из города. На двух заседаниях кафедры лыжного спорта, например, присутствовало в общей сложности около 140 человек, среди которых были преподаватели других физкультурных учебных заведений (Смоленского института физкультуры, КВИФК им. Ленина и др.), тренеры ДСО, студенты, специализирующиеся по лыжному спорту. Об интересе к конференциям говорит оживленное обсуждение докладов. На двух заседаниях кафедры марксизма-ленинизма выступило 8 человек, кафедры лыжного спорта — 14 человек.

На этой неделе состоятся конференции кафедр педагогики (23 декабря), психологии и спортивных игр (24-го), легкой атлетики и коньки-вело (26-го).

НА СНИМКЕ: идет конференция кафедры основ марксизма-ленинизма.

Фото К. Короткова



## Химию и физику изучать в таких условиях нельзя

Плохо обстоит дело и с преподаванием физики, так как мы не видим никаких опытов, подтверждающих услышанное и прочитанное. Вся физика у нас сводится к записям мелом на доске, и приходится всему верить на слово. В школах имеются специальные кабинеты, а у нас в институте нет такого совсем.

Меловая физика — это не физика.



## Позор нарушителям дисциплины

НА СНИМКЕ: студенты I курса спортфака супруги М. Костян и И. Никитина опаздывают на первый час занятий по физиологии.

Кроме них, 16 декабря на первый час занятий опоздали студенты педфака Горбунов, И. Пунчиков и П. Козловский — студент IV курса спортфака.

А внизу изображен студент I к. педфака Э. Корсун, регулярно читающий на лекциях.



Редактор Я. М. БОГДАНОВ

М-39407 Заказ № 1784  
Типография имени Володарского Лениздата,  
Ленинград, Фонтанка, 57.